Tema 2. YucneHHble MeTOAbI pelleHUs
HENMUHENHbIX YPpaBHEHUN C OQHUM
HEN3BECTHbLIM



OnpeneneHne HENMHENHOIO YpaBHEHUS

B obLiem Buae HeNMHENHOE ypaBHEHUE C
OOHWUM HEU3BECTHbIM MOXHO 3anucaTb B
BUae

Y(x) =0, (1)
rne X - 1eUCcTBUTENnbHOE YNCIO,
a Y(x) - HennHenHaa PyHKUNS.



Tunbl HENMHEWHbIX YypaBHEHWUN:

a) AnredbpanyecKkuMm Ha3bIBalOTCA YpaBHEHUSA Y(x)=0, KOTOpbIe
MOryT ObITb NpeacTaBeHbl B popmMe KAHOHUYECKOro

NOMVHOMB x ) = a, +a, - X +a, - X +...+a, - x"

roe x — aprymeHT yHKkumm Y(x),

Ay Ay Ay veoy @ — KOadhdonUMEeHTbI ypaBHEHNS .

6) TpaHCcUeHAEeHTHbIMU ("KOHeYHbLIMU") Ha3bIBaOTCH YpaBHEHUS
HenpnBoAUMBIE K BUOY anredpanyeckmx, B KOTOPbIX OYHKLMS
Y(x) cogep>XuT TPUroOHOMETPUYECKME, NoKa3aTerbHbIE,
norapugpmunyeckme n gpyrue yHKUnun, He aBnsoLMecs
anreopanvyeckumm.




[IpumMmepbl TpaHCUEeHOEHTHbLIX YypaBHEHUMN:

5.-sin(x)+0,8=0;
3V —te(2x)=0;
lo(x+3)=sin( x)



PeLleHueM 1nv KOpHeM ypaBHEHUS
Y(x)=0 (1)
Ha3blBaeTCHA 3Ha4YeHUA apryMmeHTa X,

obpallatoLlee paBeHCTBO (1) B TOXXOECTBO.



MeToAbl peleHUa HeJIMHEUHbIX YPaBHEHUN

1. AHanuTu4yeckue (npssMble, TOYHbIE) MeToAbl
peLueHuns:

MeToabl, no3BondaroLe 3anmcaTtb pelleHne ypaBHEHUS
B BUAE HEKOTOPOro COOTHOLLEHUS ((popMyrbl).

3Ha4YeHNS aHANTUTUYECKUX PELLIEHNWN BbIYUCIIAIOTCS 3a
KOHEYHOE YMCNOo apudPMETUYECKMX ornepaLni.

2. UTepaumnoOHHbIe MeToAbl NMO3BOSIAOT MOMNYYNUTb
NPUONMKXeHHblE 3HAa4YEeHUSI KOPHEN € Ntobon 3aaaHHOMW
TOYHOCTLIO.

Yucno onepauunn, HeobxoanMbIX A1 3TOro, HE MOXKET
ObITb OnNpeaeneHo 3apaHee.




Anrebpanyeckme ypaBHEHUS
P(x)=a,+ax+ax +1 +a_x"" +ax' (2)

n

AHanMTU4YecKkne peLieHnsa MoryT bbiTb
nonyyeHbl Anga anredbpanyeckux
YpaBHEHUW HE BblLLIE YETBEPTOMN CTEMNEHU U

049 HEKOTOPbLIX BUOOB TPaHCLUEHOEHTHbIX
YpaBHEHUU



Anrebpaunyeckmne ypaBHeHUs, UMetoLLnE
aHarnMTU4eCcKne peLleHmns:

NTMHENHbIE YpaBHEHUA:  a*x+b=0 (Mnna, +a *x=0);

KBagpaTHble ypaBHEHUS: a*x*+b*x+c=0 (1nu a,+a *x+ az*x2=
0);

. * * * — .
KyOW4YHblEe ypaBHEHUS: a,+a *x+a,*’+a*c =0,

y . * * * —
gpaBHeHl/IFI 4YETBEPTOWN CTEMEHM: a,+a x+a,*x* +a,*c +a,*x" =



NTepaLMOHHbLIe MeToAbl — METOLI
nocrieaoBaTesibHbIX NPUONMXKEHUN, peanunsyoT
anropuTMmbl, obecrnednBatloLlne HaxoXaeHne peLleHns
3a HECKOIMbKO NocnenoBaTernbHO BbINONMHAEMbIX LLIAroB -
nTepauun.

Yucno waros ntepaunun 3apaHee He NU3BECTHO.

Ha kaxgom Liare NTEPATNBHOIO MNMpouecCa TOHHOCTb
peLueHNAd yBEJINYNBAETCA.



PelleHne HeNMHENHbIX YpaBHEHUN YNCTTEHHBLIMW
MeToaamun oObI4YHO OCYLLIECTBNSETCA B ABa 3Tana:

1 3Tan — otAaeneHue (nNokanunsauus) KOpHewu :

a. aHanus (PyHKUUU - onpeneneHne nHTepeana
(0B) AonycTUMbIX UBMEHEHUN 3HAYEHUN
aprymeHTa X dpyHkumn (X, X, );

b. BblOeneHne Ha onpeaeneHHoM(bIX) B aHanumse
MHTepBare(ax) M3MeHeHnsa aprymeHTa [X , X |

noabliHTEpPBAlioB [x x] cogepXxawjmx no onHomy
KOPHIO.

2 3Tan - YToOYHeHue KOpHA Ha BbIODpaHHOM
NPOMEXYTKE [x,.,xj], cogep’kallemMm ognH KOpeHb.




[ lpn3HaK HaxoXaeHna KOpH4A B
MHTEepBarne [a; b]

Y(a)*Y(b) <=0  (3)
OObI4YHO peLleHne cynTaeTca HangeHHbIM,
ecnu
| Y(x) | <€, (4)
nmobo, ecnn
| (x.,,-x.)| =0, (5)
roe € n O - HEKOTOPbIE MONOXUTENbHbIE

IAITIIODOANATIONLILILINOD IrNiLIATLITLI



R

0 (X)

+eps |

Begps

0,1

-0,5000000

0,065

-0,065

0,2

-0,3000000

0,065

-0,065

0,3

-0,7000000

0,065

-0,065

0,4¢

-0,0500000

0,065

-0,065

0,5

-0,0250000

0,065

-0,065

0,6

-0,0125000

0,065

-0,065

0,7

-0,0062500

0,065

-0,065

0,8

-0,0003125

0,065

-0,065

0,9

-0,0001550

0,065

-0,065

0,0001550

0,065

-0,065

1,1

0,0003125

0,065

-0,065

2

0,0062500

0,065

-0,065

1,3

0,0125000

0,065

-0,065

1,4

0,0250000

0,065

-0,065

1,9

0,0500000

0,065

-0,065

1,6

0,7000000

0,065

-0,065

1,7

0,3000000

0,065

-0,065

1,8

0,5000000

0,065

-0,065
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[ lpmep. BbINONHUTL NpeaBapuUTENbHbIN
aHanm3 PYyHKLUMK

Y(x)=x3 —5x+3
1a) HTepBan gONyCTUMbIX U3MEHEHUU
aprymeHTa x € [-o; +=];

10) B nHTepBane nameHeHus yHKUnn Y(x)
MOTyT HaxXoAUTbCA OAUH NN TPU
BELLECTBEHHbIX KOPHS.



ObnacTtb
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OOMNYCTUMBbIX
3HaYeHumn
aprymeHTa
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1-n KopeHb €(-2,5; -2,25);

Y(-2,5) = -0,1250; Y(-2,25) = 2,8594
2-1 KopeHb €(0,5:0,75);

Y(0,5) = 0,6250: Y(0,75) = -0,3281

3- KopeHb €(1,75; 2,00);
Y(1,75) =-0,3906; Y(2,00) =1,0000



Ha4anbHbIW MHTEpBan
HaxXoXXaeHna KOpHS [ao;bo]:

= :
80 C02(80+§l%)f2
5 o @
8 Cz bz
o © @
e e b,
> @
é3 l5’::

Anroputm MeToaa
ANXOTOMUM (OeneHune
nononam)
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Peannsauna metoga Anxotomummn B cpeae MS Excel
YTO4YHEHME 2-T0 KOPHSA ypaBHEeHUA F(x)=X3-5X+3 MeToaoM ANXOTOMUU

3aronoBoK Tabnuubl: a,=0,5; b,=0,75; ¢ =6 = 0,001
dopmMmupoBaHmMe 3arorioBka 1 NepBon CTPOKU Tabnuubl (cTondubl oT A

[0 F)
| A = | C D a =
2 a= 0.5 b= 0,75 ESOF 0,001
4 =B2 =(A4+B4)/2 |=A4"3-5"Ad+3 |=B413-5"B4+3 =C4*3-5*C4+3 |

CcCbIINKu Ha 94enku Co\
3Ha‘-IeHI/IFIMI/I napamMeTpoB a, U

b, Cbopmynbl Onga BblYUCeHNa 3HadeHun Xcp, F(a), F(b) n

WA

19



———— ‘

A | - ¢ | D | . :

|
AN | YMoyHeHue 2-20 KOHA ypaeHerus F(x)=X *-5X+3_memodont duxomomuu !
2 a= 05 b= 0,75 E50= 001
3 a h Xep F(a) F(b) F(x cp)
4 =B2 =02 =(A4+B4)2 [=A4"3-5°Ad+] |=B4"3-5'B4+3 |=C43-5C4+3
5 | =ECIN(504"5F4>0:5C4 5A4) [=ECTN(SD4"5F4<0:5C4 5B4) [=(AG+B5)/2 |=AS"3-5°A5+3  |=B5"3-5'B5+] |=C5"3-5"CH+3

* DOpMYribl USMEHEHMS rPaHNYHbIX 3Ha4YeHUIA @ 1 b. NO NpaBuIy
MEeTOo4a ANXOTOMUU

Jlrobumos E.B.
20



3aronoBoK, NepBasi U BTopasa CTPOKU Tabnuubl (ctonbub! ot F 40 J)

F | G H | J
1 YmoyHeHue 2-20 KopHA ypaeHeHus F(x)=X>-5X+3 memodom duxomomuu
2 0,001
2 N
; Flxcp) d=abs(b-a) Ycnoeue pesynsmam et
4 =C413-5°C4+3 |=ABS(B4-Ad) |=N(G4<5F52.ABS(F4<=5F52))|=ECJIM(H4."kopens ="&TEKCT(C4."0.00000")."*"}| 1
§ =C5"3-5*C5+3 |=ABS(B5-A5) |=U1(G5<5F52. ABS(F5<=5F5$2))|=ECJIN{H5."kopenb ="&TEKCT(C5:"0,00000")."*"}|2
ﬁ—-M \
MHTepBana BbiBOA cooObLLEHNA O pe3ynbTaTte
HeOﬂpeﬂ,eﬂéHHOCTl/l BbINMOJIHEHNA OYepEenHOIOo Lalra

(d<€)N(|F(Xcp)| <=0

nTepaLmnoHHOro npouecca:

He Nosny4eHo;
* TEeKCT "KOpeHb" N ero 3Ha4yeHue

 * - BbIBOOUTCA, ECMNU peLLEHNE eLLEe

Jlrobumos E.B.
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Pe3yanaTb| peweHnd ypasHeHN4d MeToaomM ANXOTOMNA

A B C G e G H | J
1 YmoyHeHue 2-20 KOpHA ypaeHerua F(x)=X"-5X+3 memodonm duxomomuu
9| a= 0,5 b= 0,15 g=¢ = 0,001
v N
N b Xep | F(a) | F(b) | F(x cp) | d=abs(b a).YCnoeue. pesynbmam iiraas i
4 0.5)0,75000f 0.625]0,62500] -0,32613] 0.11914 0.25] JNOAKb 7

0,625] 0.75000

0.6675

[0.11914]

0.32813)

-0,11255

| NOxb |

L]

0,625 0.63750

6375

0.65625

01067183

0,11914
0.00137

011255
0 11258

0,00137
-0,05603

0,03125

NOAb

NoXb_|

0,65625] 0,67130

3
5
:
7 0,65625]0
0
9

0.66406]|

0.00137|

-0,05608

-0.02747

0 01563

NOAb

0.65625] 0.66406] 0.66016{0.00137) -0.0274/]-0.01308)  0.00781) JIOAb |
0.65625] 0,66016f 0.65620§ 0,00137] -0,01303]-0,00536f  0,00331] J1OAb 2

10
11| 0,65625

0,6562

0

0.65723)

0.00137|

0.00586|

0.00195]

NOAKb

12 | 0,65625] 0

6572

' o
-

3] 0.65674

0.00137

-0.00225

0.00033

UCTUHA |

22



Ob6baBneHns aprymeHToB dyHKLMU
( Dihotomia ) . a, b, eps, delta

i=i+1;c=(a+b)/2
Fc=Y(c)
Fm=Fa; Xm=a

Hem
a=c Oa
b=c
Fa = Y(a),
Fb =Y(b)

t)npe,u,eneHme Fm u Xm

Ha Xm =b;
|Fm| > |Fb]|? Fm = Y(Xm)
Hem
Hda Xm =c;
|Fm| > |Fcl? Fm = Y(Xm)
Hem

Fa=Y(a), Fb=Y(b)

Hda

Hem

|b-al<e and |Fm|<=6?

briok-cxema
anroputma
YTOYHEHMUSA
KOpHeW
METOO0M
ONXOTOMUU

Hem
@vD)/2 [a,b] BbIOpaH
c=(a+ HeBepHO
-— Fc=Y(c) i=1 i
<Exit Functio:D

Hem

. BeposTHas ToYKa

|Fm|>100%6? pa3spbiBa
Aa /

Dihotomia = Xm

Hda

|

(End FunctiorD
23




' TekcT pyHKUMM Dihotomia ¢ OTNaao4YHbIMK BbIBOAAMMW
Public Function Dihotomia(a As Double, b As Double,
eps As Double, delta As Double) As Double
Dim i As Integer ' cHETUYMK YMcna nTepauunn
Dim ¢ As Double, Fa As Double, Fb As Double, Fc As Double
Dim Fm As Double, Xm As Double
Fa=Y(a): Fb =Y(b)
If Fa * Fb >0 Then

MsgBox ("Ha4anbHbi BbIOOP MHTEpPBana [a,b]

coenaH _ HeBepHO")
Exit Function

End If

Jllobumos E.B. 24
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i=1"'BXoA4 B UMK onpegeneHna KOpH4A
Do ' While ((Abs(b - a) > eps) And (Abs(Fm) > delta))
c=(a+b)/2:Fc=Y(c):
' MsgBox "i="&i&" c="&c&"; Fc=" & Fc
' BbINOJTHEHME Wara MeToga ANXoTOMUU
fFa*Fc<OThenb=cElsea=c
' BblYMCIIEHME HOBbIX 3HA4YEeHUN PYHKLMM HA FrpaHuLax
MHTEepBana
Fa=Y(a): Fb = Y(b):
'MsgBox "i="&i&"| a="&a&" ;Fa="& Fa & _
' "l b="&b&" ; Fb="& Fb
i=i+1
' BbIDOP TOYKM C HAMMEHbLLUM 3Ha4YeHneMm F(X)
Mobmge 2o f~ 0 Y / 9+ E~ = Vi)

25



Fm = Fa: Xm =a ' onpegeneHne Todkn Xm ¢ HauMeHbLUM Y(Xm)
If (Abs(Fm) > Abs(Fb)) Then
Xm=b: Fm=Y(Xm)
End If
If (Abs(Fm) > Abs(Fc)) Then
Xm=c: Fm=Y(Xm)
End If
If ((Abs(b - a) < eps) And (Abs(Fm) > delta * 100)) Then GoTo E
'MsgBox "i="&i&" | kopeHbXm="&Xm&"; F(Xm)="& Fm
Loop Until ((Abs(b - a) < eps) And (Abs(Fm) <= delta)): GoTo E1
E: MsgBox " BepoaTHaa To4yka pa3pbiBa "
El: 'MsgBox "yncno utepaumm i="&i&" | Xm="& Xm & _
"| Fm= " & Fm
Dihotomia = Xm
End Function

26
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PesynbraThl BbINOMMHEHNS TADNMMYHOIO peLEHUA U PELLUEHUS,
Nony4eHHoro rnpu obpatleHmnn K pyHKumMm Dihotomia()

A B C D = B G H I J
YmoyHeHue 2-20 KopHa ypaeHeHus F(x)=X>-5X+3 memodoa duxomonuu
a= 0,5 b= 0,715 =6 = 0,001
a b ) - F(a) F(b) F(x.c) | d=abs(b-a)| Ycnoeue| pesynemam umegauuu
0.5]0.75000] 0.625]0.62500] -0.32813] 0.11914 0.25] NOAKb . 1
0.625] 0.75000f] 06875 0.11914| -0 32813| -0.11255 0.125] J1IOAb . 2
0.625] 0.65750] 0.65625 0.11914] -0 11255] 0.00137 0.0625] JOXb = 3
0.65625] 065750 0.671858] 0.00137] -0.11255]-0,05608 0.03125] TOAb * 4
0.65625] 0.671858] 0.66406) 0.00137] -0.05608]-0,02747 0.01563] IOXb : 5
0.65625] 0.66406] 0.66016] 0.00137] -0.02747]-0.01308 0.00781] JOAb : 6
0.65625] 0.66016] 0.655820] 0.00137] -0.01303] -0.00586 0.00391] NOXKb . 7
0.65625] 0.65520] 065723} 0.00137] -0,00586] -0.00225 0.00195] JIOMXb ) o
0.65625]0.65723] 0.65674] 0.00137] -0.00225]-0.00044 0.00098] MCTWHA | kopenb =0 65674 9
| Dihotomia(B2;D2:$F$2:$F$2)= 06567338251 "

Jlrobumos E.B.

=Dihotomia(B2:D2:SFS2: 5?53%7
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YpaBHEHUE IIPAMOH, MeTO,EI, XOpA

IIPOXOJISIICH uepe3 8 Y(b)
Touku Y(a) u Y(b): - Y(X) Y(xy) i
5 - :
y—Y(a) X—a 4 - |
— 3 = 1
Y(b)-Y(a) x—-b |:2- :
' la b
0 7 )
Touka nepeceucHus 1 4 13 -l
STOM MPAMOM C OCBIO | 5 .
abcrucc (x=x, y=0): o
6 -
= b—a Y(a) | o Bbi6op nHTEpBana ang
Y(b)—Y(a) 9

- NPOoJoIKEHNA UTepaLMoOHHOro
Y(a)
npouecca: Y(a)x¥(x )<0

INiobumos E.b. 28



3aBeplLUueHune npouecca yToOYHEHUA KOPHS
(‘Y(x)<8| |x —x|)<6

b, Y(D
Xo=4a, = b. Y(ao)=a1 G (0))
Y (b7 ¥(a,)
xl = al — : Y(al) = a2
............... Yb)-Y(@) .
=4a, — b Y(ai) =4a,,
Y(bo) —Y((l ) .
X,y
X, |
a, i ?
0
(a,.¥(a,)) ¥, M
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-9,0000
-4,9520
-1,5760
1,1760
3,3520
35,0000
6,1680
6,9040
7,2560
7,2720
7,0000

-1
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Peannsauna metoaa xopa B cpeae MS Excel
YTOYHEHME 2-TO KOPHS ypaBHEHUS F(x)=X3-5X+3 MeTogoM ANXOTOMUK

3arofnoBok Tabnuubl: a,=-1; b,= -2,25; ¢ =6 = 0,001
dopmMmupoBaHme 3arorioBka, NepBon U BTOPOM CTPOK Tabnuubl (CTonodubl oT A

=)\

14 0= 3 b= 1 £=0= 0,001
15 a b ¥(a) ¥(b) X ¥(x)
18 =B14 [=D14y =A16"3-5'A16+43 |=B16"3-5'B16+3 |=5A16-(B16-A16)/(D16-C16)'C16|=Y(E16)
17 =ECNA(C16'F16<0:A16:E16) |=ECTIAD16'F16<0:B16:E16) [=A17"3-5'A17+3 |=B17"3-5'B17+3 [=SA17-(B17-A17)/ J*C17]=Y(E1T)

CcCbIITKM Ha 94enKku co
3Ha4YeHVsIMY napameTpoB a, 1
b, Y(a

J(D17-C17)*C17
dopmynbl Ans Bbl4UcNeHns 3HaveHnu Y(a), Y(b), X.n Y(X.)

Jlobumos E.B.




dopmynbl peanusaummn MetToga xopa B cpege MS Excel ctonbubl ot E

t F b H | J
14 £=0= 0,001
15 X Hx) XX Yenosue Pesy.nomam ume::uuu
15;=SA16- B16-A16)/(D16-C16)'C16 [=Y(E16) =ABS(A16-E16) [=1(G16<=5F§14.F16<=3F814) |=ECNN(H16."kopens ="&TEKCT(E16."0,00000")"™") |1
17|=3A17-(B17-A17)(D17-C17)'C17 _=Y(E17) _=ABS(E16-E17] =N(G17<=8F§14 F17<=8F§14) [=ECNN(H17 "kopeHs ="&TEKCT(E17."0,00000").™") |2
) B : T E T G H T T
14 | a= -3 b= =}, £=0= 0,001
15| @ b Y{a) Y(b) X Y(x) |/X:"Xwu:/| VYeaosue Pesyasmam ume::: i
16 -3 -1 -0 71-1.87520]| 5.7832| 1.1230| NOXb . 1
17 -3|-1.87320 0| 5.7832|-2.312112.1673| 0.4401| NOXb 4 2
18 -3 -2.3121 Ol 2.1673]-2.448010.5696| 0.13291 NOXb s 3
19 -3 -2.4480 -0 0.59696(-2.48090]|0.1352| 0.0329| NOXb * 4
20 -3| -2.4809 01 0.1352]-2.4886|0.0313| 0.0077] NOXb » o
21 -3| -2.4886 -9| 0.0313(-2.4903|/0.0072| 0.0018| NOXb 4 6
22 -3 -2.4903 -9 0.0072|-2.4907|0.0017| 0.0004| NOXb > 7
23 -3| -2.4907 -91 0.0017]-2.4908| 0.0004 9E-03| NCTWHA | KopeHs =-2 49084 o
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YTOYHEHME 3HaYEeHNA HaMMEHbLLIErO U3 KOPHEN
ypaBHeHUS F(x)=X>-5X+3 MeToA0M Xopa npu Bblbope
Ha4YyanbHOro MHTEepBana HeonpeaeneHHoOCTH [-3; -1]

T s * e O D E F G H l J
14| a= -3 b= K £=d= 0,001

15| @ b Y{a) Y(b) X Y(x) |/x:X.:]| Ycaosue Pesyasmam umexzuuu
16 -3 -1 -9 7|-1.8750] 5.7832| 1.1250] NOXb . 1
17| -3]-1.8750 9| 57832|-2.3151|2.1673| 0.4401| NOXb * 2
18| -3[=2.3151 0| 2.1673|-2.4480|0.5696| 0.1329 NOXb : 3
19 | -3/-2,4480 9| 0.5696/-2.4809|0.1352] 0.0329] NOXb 2 4
20| -3[=2.4809 9| 0.1352|-2.4886| 0.0313| 0.0077| NOXb .
21| -3|-2.4886 9| 0.0313]|-2.4903| 0.0072| 0.0018] NOXb : 3
22 | -3|-2.4903 9| 0.0072|-2.4907]|0.0017| 0.0004| NOXb - 7
23| -3)-2.4907| 9| 0.0017]-2.4908| 0.0004] 9E-05| UCTUHA |kopeHb =-2 49084 8

Jlrobumos E.B.
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YTOYHEHME 3HaYEHNA BTOPOro KOPHA YypaBHEHUS
F(x)=X>-5X+3 MeToaoM Xopp rnpv BbIbope HavyanbHOro
MHTepBana HeonpeaeneHHocTu [0,5; 0,75]
(Ona cpaBHeHUdA ¢ pe3ynsrataMu Ha cnavnge 27)

B C D = F G H l' ]
14 0,5 = 0,75 E=0= 0,001
15 b Y(a) Y(b) X Y(x) /Xi-X;.1/ | Ycaosue Pezyasmam umeNfz =
16 0.75] 0,6] -0,328| 0,6639[-0,0270| 0,1639( JTOXb 1
17 0,6639( 06| -0,027| 0,6571(-0,0019| 0,0068| J1IOXb 2
18 0,6571| 0,6] -0,002| 0,6567(-0,0001| 0,0005|NCTUHA| kopeHb =0,65666 3
19 0,6567| 0,6| -1E-04| 0,6566| 0,0000( 3E-05|UCTWHA| kopeHb =0,65662 =
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